

# 整治人居环境 提升乡村“颜值”

通讯员 王歆浩 本报记者 王根平

“以后你回来可以直接开车到家里，再也不用担心晴天一身土、雨天一身泥了……”5月5日，宜君县五里镇星星坡村村民张云有跟儿子视频聊天时高兴地聊起了村里的新变化。

让张云有喜笑颜开的是该村交出的“户户通”道路修建畅通群众出行“最后一公里”的人居环境整治“答卷”。据了解，此前道路存在坑坑洼洼、路面积水等问题，经过扎实的人居环境整治，受益群众800多人。

“在县政府、镇政府以及包联单位的支持下，我们村里开展人居环境专项整治行动，配备了相关设备，对村里的水塘、巷道进行了修整。村两委班子成员入户宣传，倡议村民将房前屋后的卫生打扫干净，为每户发放垃圾桶，方便垃圾清运到固定垃圾池内，并随时清理。村委会还成立分片监督小组，提醒村民不乱扔垃圾。”星星坡村村党支部书记说。

今年以来，宜君县坚持

统筹谋划，压实人居环境整治“责任链”，聚焦房前屋后、道路沿线、河塘沟渠等重点区域，实行“网格管理、定人定责、区域到人、层层落实”的工作模式，确保任务落实到位；大力推行“乡镇党委政府周密部署、包片领导高点推进、支部书记狠抓落实”的工作机制，全员上阵，人人动手，形成众人参与乡村环境卫生整治的浓厚氛围。同时，组织包村领导、村干部、网格员、新时代文明实践志愿者等开展全方位、

广覆盖的宣传，以小家美助力大家美。

过去，在星星坡村，房前屋后堆满了树枝和杂物，猪牛羊等牲畜自由放养，环境脏、整治难。自从开展农村人居环境整治以来，村干部以身作则，通过主动上门，耐心细致做群众思想工作，争取群众理解和支持，建立“红黑榜评比、农户门前三包、干部包抓巷道”等长效机制，加大环境整治力度。如今的星星坡村，旧貌换新颜，处处是花香，人人讲文明。



5月9日，延长县妇联联合县入武部、县退役军人事务局开展慰问军属活动。慰问组一行先后走访魏涑等5户现役军人家属，详细询问她们的生活状况，并嘱咐她们以后在生活中遇到困难要及时联系，妇联将最大限度地发挥桥梁纽带作用，尽力帮助她们解决困难。

记者 杨磊 摄

## 宁陕：开展市政公共设施“大体检”

本报讯（记者 李冀安 通讯员 王辉）5月10日，记者从宁陕县住建局（城管局）了解到，该局开展市政公用设施“大体检”，排查整治市政各类安全隐患50处，立行立改48处，进一步消除市政道路及其附属设施安全隐患。

该局把完善市政基础

设施功能作为治理“城市病”的重要内容，加强城市排水、路灯、市政道路、公园广场等市政公用领域建设，重点对城区主次干道和街区巷道的路面设施、排水设施、照明设施以及广场各类设施的破损、缺失、塌陷、堵塞等问题进行排查整治，并对排查发现

的问题拉清单、建台账。

按照“谁使用、谁负责”的原则，该局制定整改方案，明确整改时限，落实整改措施和整改责任人，累计整治各类破损广告15处，维修路灯35盏，更换公厕各类配件50处，规范垃圾集中收集点35个，增设垃圾收集桶48个，确保市

政公用设施安全运行。

下一步，该局将做好市政设施精细化维护管理，加大巡查范围，加强巡查力度，对发现的安全隐患问题及时上报、及时整治，确保市政基础设施安全、稳定运行，为群众营造安全、舒适、文明的城市环境。

## 镇坪：上门办证 惠民暖心

### 残疾人之窗

本报讯（记者 李冀安 通讯员 何丹）5月9日，记者从镇坪县了解到，为解决重度肢体残疾人残疾鉴定及办证、换证难问题，该县残联组织县医院评残专家、志愿者对全县行动不便、卧床不起、严重

智障等无法行走和自理能力较差的残疾人开展下乡现场鉴定工作，对部分重度残疾人采取入户等方式开展鉴定办证工作。

“上门办证可以帮助残疾人及时享受到政府的惠残政策，减轻家庭负担。”镇坪县残联工作人员介绍，残联安排评残专家到残疾人家中，仔细查

看病历、询问病情，根据当事人实际身体状况，对照标准确定残疾等级，确保认证的真实性、精准性。“我父亲年纪大了，瘫痪后常年卧床不起，行动不便，实在没有办法去医院鉴定评残。现在提供上门办证服务，真的很方便。”曙坪镇双坪村一名残疾人家属向县残联工作

人员表示感谢。

据了解，镇坪县残联围绕残疾评定和办证服务，创新服务机制，提高服务效率，以集中入村评残、入户评残、设立“一站式”便民服务点等方式推进评残便民化。截至目前，镇坪县通过大厅办证和上门办证方式，已为残疾人新办证37人、到期换证368人。



## 彬州市北极镇

### 村容村貌焕然一新

本报讯（豆鹏涛 宋攀登 记者 黄河）5月8日，记者了解到，今年以来彬州市北极镇在产业发展中因地制宜、因村施策，在人居环境整治中突出重点、全面提升，扎实推进乡村振兴工作。

北极镇在持续抓好苹果、彬州梨、中药材三大主导产业的同时，依托各村的地理优势，按照“3+X”产业发展模式，因地制宜发展特色产业；积极发挥村集体作

用，盘活闲置资源资产，引领农户、脱贫户发展产业，走新型现代农业发展之路；持续抓好人居环境整治，绿化美化村庄道路、整治公共空间、清理村庄“三堆”、拆除改造废旧宅院，提升村庄风貌；依托污水处理厂、微型污水处理站、污水管网和水利防汛排污设施，扎实推进全镇生活污水治理工作。

目前，北极镇已完成改厕1637户，计划年内再完成85户。

## 山阳县城关街道

### 持续推进乡风文明建设

本报讯（通讯员 蔡铭）5月10日，笔者了解到，近年来山阳县城关街道全方位整合资源要素，扎实开展新时代文明实践工作，持续推进乡风文明建设，助力乡村振兴。

在阵地建设方面，山阳县城关街道按照有场所、有标识、有队伍、有项目、有制度、有展示的“六有”标准，优化新时代文明实践所（站）布局，打造具备思想引领、道德教化、文化传承等基本功能的新时代文明实

践阵地；依托村（社区）党员活动室、农家书屋等现有活动场所和文化阵地，全面建设新时代文明实践所（站），扩大文明实践服务圈。

山阳县城关街道还充分发挥党员干部、爱心人士等群体参与社会服务的积极性，整合调动志愿者、家庭、社会等各方面力量，组建城关街道新时代文明实践志愿服务队以及理论宣讲、政策宣传、法律服务等志愿服务小分队，有针对性地开展各类文明实践志愿服务活动。

## 国网陕西电力

### 举办“点亮三秦·我们一起向未来”主题活动

本报讯（王雍卫 柴迎）5月10日，在咸阳市小桔灯公益服务中心，国网陕西省电力有限公司（以下简称“国网陕西电力”）举办以“点亮三秦·我们一起向未来”为主题的中国品牌日活动。

“小桔灯”是国网陕西电力于2015年发起实施的公益品牌项目。8年来，国网陕西电力在全省10个地市偏远农村中小学捐赠实施“小桔灯”爱心电教室、图书室、特殊儿童情景模拟教室等公益项目超过50个，捐赠衣物23万件，捐赠

玩具4.5万余件，累计资助困难学生500人，直接服务农村留守老人和儿童超过1.5万人。

咸阳市“小桔灯”公益服务中心负责人郭恩伟介绍，在“小桔灯”公益品牌的号召下，有7所大学在“小桔灯”挂牌设立志愿服务基地，数百家单位企业和“小桔灯”联合开展过公益活动，先后参加公益活动的志愿者有1.3万人，志愿服务参与人数累计3.4万人（次），志愿服务时长累计超过15万小时。

## 国网咸阳供电公司

### 落实防汛措施 保障供电安全

本报讯（王超）进入5月以来，咸阳地区出现持续性降雨天气过程。5月7日，国网咸阳供电公司按照“线路全覆盖，隐患无遗漏”的原则，组织人员开展线路防汛保障特巡工作，对辖区内防汛重点线路进行巡视检查，精准落实各项防汛措施，确保电网安全度汛、供电安全可靠。

国网咸阳供电公司组织人员对11条线路32处重点防汛区段进行基础排查，采用红外测温设备测量重要节点，利用无人机巡视检查铁塔金具、线路通道，对发现的防汛隐患，

编制问题清单，以“一线一策”解决方案精准做好电网防汛形势分析，并紧密结合区域特点和输电设备布局，因地制宜提出具体解决措施。

针对降雨持续情况，国网咸阳供电公司加强同气象、水文、地质部门的密切联系，进一步强化监控室值班执勤，全天候通过监控密切关注河道、易滑坡等地段重要线路的变化情况。同时，开展防汛工作方面的安全教育、技能培训，组织专项防汛应急演练，做到全流程推演、全要素保障的实战化应用。◎